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INTRODUCCIÓN 

 

En la actualidad es muy usual que las empresas otorguen préstamos a sus 

vinculadas, en muchos de estos casos no pactan un tipo de interés de por medio, 

o si en el caso que hubiera este interés, lo hacen a una tasa menor del mercado 

actual; las empresas que otorgan los préstamos creen que están apoyando a la 

empresa que recibe el dinero ya que solo estarían pactando la devolución del 

capital del préstamo en un tiempo determinado según el acuerdo pactado entre 

las partes, pero lo que la mayoría desconoce, es que la ley exige el pacto del 

interés y este debe ser al valor del mercado actual; es muy importante que las 

empresas que reciben los préstamos sepan calcular el interés que van a pagar 

así este no fuera pactado previamente; en este trabajo de investigación 

tomaremos de  ejemplo la empresa ERC S.A.C. domiciliada en Perú que ha 

recibido un préstamo de su matriz ABC S.A. de España y las diversas situaciones 

que se presentan por dicho préstamo otorgado y su implicancia en el ámbito 

financiero, cabe destacar que en cada capítulo desarrollado encontremos la base 

legal como respaldo de las operaciones contables y tributarias.  
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RESUMEN 

 

En el Perú existen varias empresas que son filiales y que tienen su matriz en el 

extranjero, en este presente trabajo encontramos a la empresa ERC S.A.C. 

domiciliada en el Perú que recibe un préstamo de su matriz ABC S.A. domiciliada 

en España, esta empresa debe tener en cuenta las implicancias financieras, 

contables y tributarias. 

Estas empresas son vinculadas, porque ya con el análisis hemos determinado 

dicha relación. Pero no serían las únicas definiciones para tener en cuenta, 

también debemos saber diferenciar qué clase de interés estamos obligados a 

pagar según sea el caso, ya en el desarrollo de los 3 supuestos que hemos 

planteado en este proyecto de investigación lo tendremos con mayor claridad y 

llegaremos a entender de manera práctica. 

 

Palabras clave: Préstamos entre Partes Vinculadas, Precios de 

Transferencia, Tipos de intereses. 
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COMO INFLUYE FINANCIERAMENTE EL PRÉSTAMO 

OTORGADO DE LA EMPRESA ABC S.A. (MATRIZ) A LA 

EMPRESA ERC S.A.C (FILIAL). 
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CAPITULO I 

 

PARTES VINCULADAS 

 

 

     Para poder determinar si una empresa es vinculada de otra tiene que cumplir 

con algunos requisitos:  

  

- Si una empresa natural o jurídica posee más del 30% del capital de otra persona 

jurídica, ya sea directamente o por intermedio de un tercero. 

- Si una empresa natural o jurídica posee más del 30% del capital de 2 o más 

personas jurídicas, ya sea directamente o por intermedio de un tercero. 

- Para cualquiera de los 2 casos anteriores, cuando la proporción del capital 

pertenezca a cónyuges entre sí o a personas naturales vinculadas hasta el 

segundo grado de consanguinidad o afinidad. 

- Más del 30% del capital de 2 o más personas jurídicas pertenecen a socios 

comunes a éstas.  
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- Cuando las personas jurídicas cuenten en común con uno o más directores, 

gerentes, administradores u otros directivos, los cuales poseen poder de decisión 

en los diversos acuerdos financieros, operativos y/o comerciales que se adopten. 

- Estados Financieros consolidados entre 2 o más personas naturales o jurídicas. 

- Que haya un contrato empresarial con la contabilidad independiente, y este se 

considerará vinculado con las partes contratantes, directamente o por intermedio 

de un tercero, en más del 30% si las partes contratantes tiene poder de decisión 

en los acuerdos financieros, comerciales u operativos, esta incide en el patrimonio 

del contrato. 

- Si no se cuenta con contabilidad independiente, entonces la vinculación entre 

las partes que integran el contrato y la otra contraparte se verifican de manera 

individual, y recién se vinculan los criterios de la vinculación establecidos en dicho 

artículo. Se da por entendido como contraparte a la persona natural o jurídica con 

la que las parte que celebren tengan alguna operación con el fin de alcanzar el 

objeto del contrato.  

- Que se dé un contrato de asociación en las participaciones, y con esta se 

confirme la participación de algunos de los asociados ya sea de manera directa o 

indirecta con más del 30% en los resultados o según Reglamento en las utilidades 

de los negocios al menos de uno del asociante, en este caso si se llegará a 

considerar que la vinculación si existe ya que podrá tener el poder de decisión en 

la parte financiera, comercial u operativa. 

- Si una empresa que no está domiciliada en el país tenga al menos uno o más 

establecimientos que sean permanentes en el país, y esta vinculación alcanzará 

que entre todos ellos existan la vinculación. 
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- Ahora también se dará la vinculación en el caso que, si una empresa que esta 

domiciliada en el Perú tenga al menos un establecimiento permanente en el 

extranjero, y si fuera más de uno, se dará entre todos. 

- Una persona natural o jurídica ejerza influencia dominante en las decisiones de 

los órganos de administración de una o más personas jurídicas o entidades.  

Si una persona jurídica o natural tiene cierta influencia de manera que las 

decisiones de los órganos administrativos se ven dominadas, la situación se 

concluirá como que tanto las personas jurídicas o entidades influidas están 

vinculadas entre sí y con la que ejerce su influencia. 

Ahora bien, si estas decisiones son relacionadas en los asuntos mencionados en 

la Ley General de Sociedades art. 126, la influencia que existirá será de la persona 

natural o jurídica que haya participado en la adopción de dicho acuerdo, ya sea 

por si misma o con cualquier intervención de votos de algún tercero y este número 

de votos tiene que ser mayor al número de acciones suscritas con derecho a voto 

en un 10%. Además se otorgará que el tratamiento de partes vinculadas cuando 

la persona, empresa o entidad domiciliada en el Perú realice en el ejercicio 

gravable anterior 80% o más de sus ventas de bienes, prestación de servicios o 

cualquier otro tipo de operaciones con una persona, empresa o entidad 

domiciliada en el país o con aquellas personas o entidades vinculadas entre sí, 

domiciliadas siempre y cuando éstas representen al menos el 30% de las compras 

o adquisiciones de la otra parte en un mismo período. Y si estas empresas tienen 

actividades por períodos que sean mayor a tres ejercicios gravables, los 

porcentajes se calcularán teniendo en cuenta el porcentaje promedio de ventas o 

compras, según su caso que hayan sido realizadas en los 3 ejercicios gravables 
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inmediatos anteriores. Para lo dispuesto en el párrafo anterior no será aplicado a 

las operaciones que realicen las empresas que conforman la Actividad 

Empresarial del Estado, en las cuales la participación del Estado sea mayor al 

50% del capital. También la vinculación, estará de acuerdo con los criterios que 

se establecen en este artículo y operará cuando la transacción haya sido realizada 

utilizando personas o entidades interpuestas, domiciliadas y no domiciliadas en el 

país con la finalidad de encubrir una transacción entre sus partes vinculadas, dicho 

esto la vinculación quedará configurada y regirá de acuerdo:   

Para el caso de los numerales 1 al 11 si se verifica la causal. Configurada dicha 

vinculación, regirá desde el mismo momento hasta el cierre del ejercicio gravable, 

salvo que esta causal de la vinculación haya cesado con anterioridad a la fecha 

en mención, en cuyo caso la vinculación se configurará en dicho período. 

 En el caso del numeral 12, desde la fecha de adopción del acuerdo hasta el cierre 

del ejercicio gravable siguiente. 

 Para el caso del segundo párrafo del presente artículo, los porcentajes de ventas, 

prestación de servicios u otro tipo de operaciones, así como los porcentajes de 

compras o adquisiciones, serán verificados al cierre de cada ejercicio gravable. 

Configurada esta vinculación, regirá por el ejercicio siguiente, de manera 

adicional, para efectos de lo dispuesto en el inciso 1 del segundo párrafo del 

artículo 36° de la Ley, además se configurará la vinculación cuando el enajenante 

es cónyuge, concubino o pariente del adquiriente hasta cuarto grado de 

consanguinidad o hasta el segundo de afinidad. (Base Legal, Artículo 24° del 

Reglamento de la Ley del Impuesto a la Renta) 
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Para la empresa que hemos tomado como ejemplo ERC S.A.C. es vinculada de 

su matriz domiciliada en España, ya que esta cuenta con el 99.99% de las 

acciones; por otro lado, debemos tener en cuenta otras definiciones con las que 

podemos confundir y darle otro tipo de tratamiento en el caso de los préstamos 

que ha recibido en el transcurso del año. 

 

 

 

Tabla N°1  

Fuente: SUNAT 
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1.1 Vinculación por la participación en el capital de una persona jurídica: 

 

     En el primer supuesto de vinculación económica está definido en el numeral 

1 del artículo 24° del Reglamento de La Ley del Impuesto a la Renta, según el 

cual cuando una persona natural o jurídica posea más del 30% del capital de 

otra persona jurídica, directamente o por intermedio de un tercero, se vincularán 

automáticamente.  

 

1.1.1 Vinculación directa: 

     La vinculación directa se da cuando aquella persona natural o persona 

jurídica posee directamente igual o más de treinta (30%) del capital de cualquier 

otra persona jurídica, sin que haya un tercero como intermediario. 

 

1.1.2 Vinculación indirecta: 

     La vinculación indirecta se da cuando aquella persona natural o persona 

jurídica posee más de treinta (30%) del capital de cualquier otra persona jurídica, 

pero para este caso es a través de un tercero como intermediario. 
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CAPITULO II 

 

PRECIOS DE TRANSFERENCIA 

 

 

     El artículo 108° del reglamento de la LIR Ámbito de la aplicación de los 

precios de transferencia. 

Las normas de precios de transferencia se aplicarán a las siguientes 

transacciones: 

1. Las que se realicen los contribuyentes del impuesto con sus partes vinculadas, 

2. Las transacciones que se realicen desde, hacia o a través de países o 

territorios de baja o nula imposición o no cooperantes; o,  

3. Las transacciones realizadas de aquellas rentas, ingresos o ganancias que 

provengan y estén sujetos a un régimen fiscal preferencial. 
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Tabla N°2 

Fuente: SUNAT 

 

 

 

2.1 Requisitos para presentar Estudio de Precios de Transferencia: 

 

2.1.1 Reporte Local: 

       Los contribuyentes obligados a presentar la declaración con la información 

que se detalle en el Anexo I de la Resolución son los que en el ejercicio 

gravable corresponde su declaración: 
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  Tabla N° 3 

  Fuente:  SUNAT 
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    Exceptuados de presentar la Declaración Jurada Anual Informativa de Precios 

de Transferencia - Reporte Local 

 

   Tabla N°4 

    Fuente: SUNAT 
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2.1.2 Reporte Maestro: 

         Deberán presentar esta declaración: 

 

 Los contribuyentes cuyos ingresos devengados hayan superado 

las 20.000 UIT y  

 Y aquellos contribuyentes que hayan realizado transacciones 

dentro del ámbito de aplicación de las normas de precios de 

transferencia, cuyo monto de operaciones sea igual o mayor a 

cuatrocientas (400) UIT. (Base Legal, Resolución de 

Superintendencia N° 163-2018/SUNAT Anexos I y II) 

  

     Tabla N° 5 

     Fuente: SUNAT 

 

 

 

2.1.3 Reporte País por País: 

 

     Siempre que en el ejercicio gravable anterior los ingresos devengados al que 

corresponde la declaración, según los Estados Financieros Consolidados que la 

matriz del grupo multinacional deba formular, sean mayores o iguales a dos mil 

setecientos millones y 00/100 soles (S/ 2 700 000 000,00), se encuentran 

obligados a presentar la declaración: 
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Tabla N°5 

Fuente: SUNAT 
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    Existen Excepciones para no estar obligado a presentar este reporte, el 

contribuyente que se encuentre en el supuesto indicado en el literal b, está 

exceptuado de presentar la declaración Reporte País por País respecto de un 

determinado ejercicio gravable si, a la fecha de vencimiento del plazo para su 

presentación o con anterioridad, el grupo multinacional presenta dicha 

declaración a través de una matriz representante con domicilio o residencia en 

otra jurisdicción. Por consiguiente, el contribuyente domiciliado en el país debe 

comunicar a la SUNAT la designación de la matriz representante con domicilio o 

residencia en otra jurisdicción, mediante escrito firmado por el representante 

legal y adjuntando copia simple de la comunicación presentada por la matriz 

representante en la jurisdicción de su domicilio o residencia. La comunicación 

debe presentarse en la agencia donde realiza sus declaraciones de pago hasta 

su vencimiento. (Base Legal, Artículo 116 del Reglamento de la Ley del Impuesto 

a la Renta) 

 

 

2.2 Conclusión: 

 

     Cabe señalar que la compañía debe superar todos los umbrales para que 

esté obligado a presentar algún reporte, no basta con superar solo un umbral y 

para nuestro ejemplo no cumple con todos los umbrales antes mencionados y 

descritos. 
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CAPITULO III 

 

INTERESES PRESUNTOS 

 

 

     Los intereses presuntos se dan en los préstamos que se realizan entre 

empresas vinculadas y las cuales no definen un interés de por medio en dichas 

transacciones, veamos lo que nos dice la Norma respecto de su aplicación: 

 

a) Se considerará como préstamo la operación en la que se pacte la entrega de 

dinero o que este implique pagar en dinero a cuenta de terceros, y siempre que 

exista la obligación de devolver. 

b) No será de aplicación la presunción de intereses, en el caso de préstamos 

otorgados con tasas de interés inferiores a las señaladas en el artículo de la 

referencia, por disposiciones legales. 

c) No se consideran préstamos a las operaciones que, efectuados por mandato 

de la ley, tales como pagos por cuenta de terceros, adelantos, entregas de 
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sumas en calidad de depósito de cualquier tipo, o pagos anticipados y 

provisiones de fondos para su aplicación efectiva a un fin. 

d) Tampoco se considerará como préstamo los retiros de dinero que a cuenta de 

utilidades que efectúen los integrantes y socios de las sociedades o no personas 

jurídicas por el artículo 14 de la Ley hasta el monto de las que corresponda al 

cierre del ejercicio. 

e) Tratándose de préstamos al personal de la empresa, que sea este por 

concepto como adelanto de sueldos o destinados a la adquisición o construcción 

de vivienda de tipo económico, la presunción de intereses operará por el monto 

total del préstamo cuando éste exceda de una (1) Unidad Impositiva Tributaria o 

de treinta (30) Unidades Impositivas Tributarias, según sea el caso. (Base Legal, 

Artículo 15° del Reglamento de la Ley del Impuesto a la Renta) 
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Tabla N°6 

Fuente: SUNAT 
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3.1 Intereses Compensatorios y Moratorios 

 

3.1.1 Intereses Compensatorios:  

     El interés se considera compensatorio, cuando este constituye la 

contraprestación por el uso del dinero o de cualquier otro bien, artículo 1242° 

Código Civil. 

Estos intereses están gravados al Impuesto a la Renta porque es el valor de la 

retribución por un servicio y también se considera como parte gravada para la 

aplicación del IGV.  

      

3.1.2 Intereses Moratorios:  

     El interés se considera moratorio, cuando tiene la finalidad indemnizar la mora 

en el pago, artículo 1242° Código Civil. 

Estos intereses no están gravados al Impuesto a la Renta y no forman parte de 

la materia imponible del IGV, porque como ya lo hemos mencionado 

anteriormente estamos ante una indemnización la cual no se origina por la 

retribución de una venta, servicio o contrato de construcción, sino que éste se 

origina por resarcir la resolución del contrato. 
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CAPITULO IV 

 

PRÉSTAMOS ENTRE PARTES VINCULADAS 

  

 

     Para entender mejor las implicancias que pueden traer consigo los préstamos 

entre partes vinculadas vamos a ver casos prácticos. 

Porque vemos en el día a día que muchas empresas desconocen las 

implicancias que trae consigo no llevar un control y un tratamiento adecuado de 

los préstamos que se reciben ya se en moneda nacional como en moneda 

extranjera. 

Antes de empezar con los casos prácticos vamos a definir los conceptos de 

Matriz y Filial, ya que nuestros ejemplos se basan en la empresa española ABC 

S.A. (Matriz) y su filial peruana ERC S.A.C. 
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4.1 Matriz:  

 

     Se dice que una empresa es matriz cuando tiene una o más empresas 

dependientes o filiales, por lo que posee al menos el 50% del capital de otras 

sociedades.  A todas estas empresas se les llama también grupo de empresas y 

la matriz es la responsable de proporcionar la administración, gestión y control a 

través de una o más personas, como pueden ser los gerentes o directores, que 

han sido nombrados bajo este cargo por la directiva de la empresa matriz. 

A veces en la empresa matriz su actividad se puede ver limitada por la gestión 

del capital, y solo también a la búsqueda de la consolidación y búsqueda de la 

gestión de los diversos intereses en sus empresas y de sus actividades 

económicas: para ser más precisos en el tema se le conoce como “explotación”. 

Por otro lado, en muchos de los casos la empresa matriz es responsable directa 

en el trabajo y en los objetivos de sus empresas dependientes. 

 

 

4.2 Filial:  

 

     La filial es aquella gestionada o administrada por otra entidad, llamada 

también empresa matriz o holding. Aquí vemos que más de la mitad del capital 

social es propiedad del holding. Este método se emplea para asentarse en 

mercados nuevos, donde la empresa matriz aún no tiene presencia y busca su 

desarrollo o actividad comercial. 
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Ahora bien, como ya hemos determinado la relación que existe entre las 

empresas del presente trabajo, tenemos que saber qué información es necesaria 

presentar y detallar en nuestros estados financieros, y esto lo podemos encontrar 

normado en la NIC 24 “Información a revelar sobre partes relacionadas” 

 

 

4.3 NIC 24 “Información a revelar sobre partes relacionadas”: 

 

     Cuando hablamos sobre qué información es necesaria revelar, nos referimos 

a aquella información que no debería faltar en los Estados Financieros y Notas 

explicativas, debido que la ausencia de la misma puede afectar la toma de 

decisiones por parte de los usuarios de dichos Estados Financieros. 

 

 

 4.4 Importancia de revelar información sobre partes relacionadas: 

 

     Es importante ya que debemos dar cumplimiento a lo establecido en la Norma 

mencionada anteriormente (NIC 24), y además podría minimizar las 

consecuencias de las transacciones realizadas y de los saldos pendientes entre 

las partes relacionadas. Para el desarrollo de nuestro trabajo pondremos en 

manifiesto las consecuencias que podrían presentarse en cada caso práctico, y 

por lo tanto en los estados financieros que presentaremos de acuerdo con cada 

supuesto, vamos a detallar con una nota explicativa las incidencias que esto 

puede traer consigo. 
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CAPITULO V 

 

AUMENTO DE CAPITAL  

 

      

     El aumento de capital se da cuando se realizan aportes nuevos a la sociedad 

y estos pueden ser en efectivo o en bienes, estos aportes van a incrementar su 

economía a cambio que a los aportantes obtengan nuevas acciones y/o 

participaciones o por el aumento del valor nominal correspondiente a sus 

acciones y/o participaciones. Para el caso de las EIRL (Empresa Individual de 

Responsabilidad Limitada), es el mismo proceso del aumento de capital. 

 

Ley General de Sociedades - Ley N° 26887. 

Sección Quinta: Modificación del Estatuto, Aumento – Reducción del Capital. 

Título II: Aumento del Capital. 
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5.1 Requisitos previos al aumento de capital: 

      

     Para el aumento de capital por la capitalización de créditos contra la sociedad 

o por nuevos aportes, es requisito indispensable que todas las acciones suscritas 

pertenecientes a cualquier clase estén pagadas en su totalidad. No podrá ser 

exigible este requisito cuando haya dividendos pasivos a cargo de accionistas 

morosos contra quienes esté en proceso la sociedad y en los otros casos que 

prevé esta ley.  

 

El aumento de capital conllevará la creación de nuevas acciones: 

- El acta donde este escrito el aumento de capital y la modificación 

de estatutos. 

- La Minuta deberá ser autorizada por abogado.  

- La Copia Literal de la empresa y/o Vigencia Poder. 

- El libro de Matrícula de Acciones según sea el caso. 

- Asiento contable que este firmado por un contador colegiado, en 

caso se tratase de capitalización de créditos y/o utilidades. 

- Pago derecho de calificación S/10.00 soles. 

- Pago por derecho de inscripción: 3 multiplicado por el valor del 

aumento de capital y luego dividido entre 1000. 

- Modificación del Estatuto, pago de tasa registral S/20.00 soles. 

- Si el aporte es en dinero se debe presentar la constancia del 

depósito bancario y si es en bienes muebles presentar una 
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declaración jurada donde se indica el valor del mercado de los 

bienes. 

- Declaración Jurada de que el origen de los activos y medios de 

pago no provienen del lavado de activos, ni de otros 

delitos    relacionados a la minería ilegal o el crimen organizado. 

- Plazo de calificación por parte de SUNARP son 7 días hábiles 

contados a partir del día siguiente de la presentación. 

- Dentro de los quince primeros días de cada mes la 

Superintendencia Nacional de los Registros Públicos publicará en 

el diario El Peruano una relación de aquellas sociedades que 

hayan sido inscritas durante el mes anterior para el aumento de 

capital, la publicación invocará a los accionistas de las empresas 

en cuestión para asistir a la celebración de la Junta General, en el 

caso no puedan asistir se publicará en el mismo comunicado el 

lugar y la fecha de la segunda convocatoria. 

 

 

 

5.2 Órgano competente y formalidades: 

 

      La Ley General de Sociedades menciona: “El aumento de capital se acuerda 

por la Junta General cumpliendo los requisitos establecidos para la modificación 

del estatuto, consta en escritura pública y se inscribe en el Registro” (Base Legal, 

Articulo 201°, Ley General de Sociedades, pág. 39)  
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5.3 Aumento de capital por capitalización de créditos: 

 

     En el aumento de capital por capitalización de créditos donde la sociedad 

convierte su pasivo en capital. A través de esta operación, la sociedad no 

experimenta el ingreso de nuevos recursos económicos a su activo, sino por el 

contrario que el incremento de la cifra capital se produce por la disminución de 

su pasivo. Esto se debe a que las cuentas del pasivo que registran los créditos 

a capitalizar son canceladas por efecto del acuerdo social e integradas a la 

cuenta capital social del patrimonio neto. 

 

Modalidades: El aumento de capital puede originarse en: 

- Nuevos aportes 

- La capitalización de créditos contra la sociedad, incluyendo la 

conversión de obligaciones en acciones. 

- La capitalización de utilidades, reservas, beneficios, primas de 

capital, excedentes de revaluación. (Base Legal, Artículo 202° 

Modalidades, Ley General de Sociedades, pág. 39) 
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CAPITULO VI 

 

CASOS PRÁCTICOS 

 

 

6.1 Supuesto N°1: 

 

     La empresa ABC S.A. domiciliada en España (Matriz) otorga un préstamo en 

dólares a su filial ERC S.A.C. que se encuentra en Perú, cuentan con estudio de 

precios de transferencia, pactado mediante contrato firmado el 01 de enero de 

2018.  

- Préstamo otorgado el 01 de enero de 2018 por US$ 50,000.00 dólares. 

 

Extracto de una parte del contrato firmado entre las partes vinculadas. 

“…La empresa ABC S.A. tiene estudio por precio de transferencia, que es 

calculado en atención al EURIBOR (Euro Interbank Offered Rate) a un año más 
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un margen adicional del tres por ciento anual (3,5%), pero según tasa activa de 

mercado de Perú se está considerando el 8.5% (fue realizado por un estudio de 

Precios de Transferencia de una compañía similar). En este contrato también se 

ha pactado que la devolución del préstamo será hasta el 31 de diciembre del 

2018…” 

 

Por lo tanto, si asumimos que la empresa ERC S.A.C. paga el préstamo el 31 de 

diciembre de 2018, a continuación, veremos el cálculo del importe total que 

estaría pagando esta empresa y los costos adicionales que implicarían asumir 

este tipo de financiamiento entre partes vinculadas. 

 

Desarrollo del supuesto N°1: 

1.- Cálculo por el interés 3.5%: 

En primer lugar, para el desarrollo de este primer supuesto calcularemos el total 

de los intereses que tendría que pagar la empresa ERC S.A.C. a su matriz de 

España, si consideramos solo el 3.5% como creeríamos que debería aplicarse 

según criterios de la casa Matriz. 

 

Intereses por pagar año 2018. 

Año 2018 
Préstamo en 

US$ 
Interés 

anual 3.5% 

Meses 
transcurridos 

año 2018 

Total intereses 
año 2018 US$ 

Enero 50,000.00 1,750.00 12 1,750.00 
Total préstamo 

año 2018 50,000.00 1,750.00   1,750.00 
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Préstamo + total de intereses por pagar al 31 de diciembre 2018. 

Meses en que otorga 
el préstamo 

Préstamo en 
US$ 

Intereses año 
2018 US$ 

Total préstamo más 
intereses US$ 

Enero 50,000.00 1,750.00 51,750.00 
Total préstamo al 

31.12.2018 
50,000.00 1,750.00 51,750.00 

 

Quiere decir que la empresa ERC S.A.C. recibió un préstamo de US$50,000.00 

dólares de su matriz ABC S.A. pactado a un interés del 3.5% anual, el interés al 

término del contrato (31 de diciembre de 2018) es de US$1,750.00 dólares. 

 

Pero debemos tener en cuenta que no es el único desembolso que realizaría la 

empresa ERC S.A.C., ya que se tiene que asumir otros pagos como es el caso 

de la parte tributaria y asumir el pago por impuesto a la Renta no domiciliada e 

IGV no domiciliado, estos pagos se realizan según cronograma mensual de las 

declaraciones mensuales y se realiza en enero este pago se da debido a que es 

un préstamo entre partes vinculadas. 

 

El importe por pagar por Impuesto a la Renta no domiciliada es el 30% del total 

de interés y lo calcularemos a continuación: 

Para el año 2018 el importe que tiene que declarar en el PDT 617 es US$525.00, 

este importe es declarado por medio del PDT 617 y vence para este ejemplo en 

el mes de enero de 2019. 
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También estamos obligados a pagar el IGV no domiciliado por dicha transacción 

y este es el 18% del total de interés, aunque como ya conocemos este importe 

es reintegrado al mes siguiente como crédito fiscal, pero para efectos financieros 

el desembolso de caja se ve afectado en el mes del pago enero de 2019, este 

importe para nuestro ejemplo seria: 

Para el año 2018 pagaríamos por IGV no domiciliado US$315.00, 

 

Para que entendamos mejor porque decimos que el pago del IGV no domiciliado 

no implicaría una disminución de nuestra caja de manera permanente, es debido 

a que nosotros en este caso práctico el primer pago del IGV no domiciliado lo 

realizaríamos en enero del 2019 y por tanto este importe de US$315.00 lo 

incluiríamos como crédito fiscal en el pago de nuestros tributos mensuales del 

mismo mes de enero, pero que se declararían en febrero del mismo año y si en 

caso no nos salga tributo por IGV a pagar, el crédito no se pierde ya que 

podemos arrastrarlo hasta su consumo. 

 

Comentario: En este primer supuesto donde se cuenta con estudio por Precios 

de Transferencias por parte de la casa Matriz pactando un interés del 3.5% anual 

entre las partes vinculadas, pero que no corresponde a la tasa de interés activa 

del mercado del país de la empresa que recibe el préstamo (Perú). 

El desembolso por parte de la empresa ERC S.A.C. que fue quien recibió el 

préstamo de su matriz domiciliada en España la empresa ABC S.A. asciende a 

la suma total por periodo de la siguiente manera: 
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- Ejercicio 2018, el pago en enero 2019, importe de los tributos de Renta 

no domiciliada es por US$525.00 + IGV no domiciliado US$315.00, el total 

del pago por ambos importes es de US$840.00. 

- El importe del total del préstamo más los intereses calculados al 31 de 

diciembre de 2018, es por US$51,750.00. 

 

Es decir, el total de lo que estaríamos pagando por el préstamo obtenido en el 

año 2018 incluyendo el pago de los impuestos es US$52,065.00, aquí estamos 

incluyendo el importe del IGV no domiciliado y si queremos sincerar lo que 

realmente pagaríamos el importe sin contar con el pago del IGV no domiciliado 

es US$51,750.00. 

 

Pero en nuestro primer supuesto, el importe del 3.5% no se tomaría en cuenta 

ya que según el contrato entre las vinculadas el estudio se dio con los 

lineamientos del exterior, para nuestro caso Europa y no consideramos la Tasa 

Activa del Mercado de Perú, y que mediante un estudio de Precios de 

Transferencia (de una compañía en referencia) llegamos al 8.5% para aplicar a 

los 3 préstamos otorgados en la empresa, si volvemos hacer el ejercicio 

aplicando la tasa del 8.5% otro sería el resultado. 
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2.- Cálculo por el interés 8.5%: 

Intereses por pagar año 2018. 

Año 2018 Préstamo en 
US$ 

Interés 
anual 8.5% 

Meses 
transcurridos 

año 2018 

Total intereses 
año 2018 US$ 

Enero 50,000.00 4,250.00 12 4,250.00 
Total préstamo 

año 2018 
50,000.00 4,250.00   4,250.00 

 

Préstamo + total de intereses por pagar al 31 de diciembre 2018. 

Meses en que otorga 
el préstamo 

Préstamo en 
US$ 

Intereses año 
2018 US$ 

Total préstamo 
más intereses US$ 

Enero 50,000.00 4,250.00 54,250.00 
Total préstamo al 

31.12.2018 50,000.00 4,250.00 54,250.00 

 

Como ya lo sabíamos el importe que tiene que pagar la empresa ERC S.A.C. por 

el préstamo recibido de su matriz ABC S.A. es mucho mayor al cálculo anterior 

ya que el importe es del 8.5% en comparación del anterior 3.5%; el total de los 

intereses es US$4,250.00. 

 

Ya como lo hemos mencionado anteriormente, se tienen que pagar impuestos 

relacionados con la parte tributaria la Renta no domiciliada e IGV no domiciliado, 

los pagos se declaran y pagan en enero según cronograma mensual de SUNAT. 

Importe de impuesto a la Renta no domiciliada es el 30% de los intereses: 

 

- Para el año 2018 por presentar en PDT 617 y el pago es US$1,275.00, vence 

en enero del año 2019. 
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El pago del IGV no domiciliado por dicha transacción es el 18% de los intereses, 

lo presentamos a continuación, tener en cuenta que este importe se usa como 

crédito fiscal a partir del mes siguiente del pago; por otro lado, la implicancia que 

tiene financiera es solo por el desembolso en el mes que corresponde el pago 

ya que por temas de liquidez se podría ver afectado. 

 

- Para el año 2018 el importe del pago es US$765.00  

 

Comentario: En este primer supuesto donde se cuenta con estudio por Precios 

de Transferencias pactando a un interés del 8.5% anual entre las partes 

vinculadas, el desembolso por parte de la empresa ERC S.A.C. que fue quien 

recibió el préstamo de su matriz domiciliada en España la empresa ABC S.A. 

asciende a la suma total de la siguiente manera: 

- Ejercicio 2018, el pago en enero 2019, importe de los tributos de Renta 

no domiciliada es por US$1,275.00 + IGV no domiciliado US$765.00, el 

total del pago por ambos importes es de US$2,040.00. 

- El importe del total del préstamo más los intereses calculados al 31 de 

diciembre de 2018, es por US$54,250.00. 

 

Es decir, el total de lo que estaríamos pagando por el préstamo obtenidos en el 

año 2018 incluyendo el pago de los tributos es US$55,015.00, aquí estamos 

incluyendo el importe del IGV no domiciliado y si queremos sincerar lo que 

realmente pagaríamos el importe sin contar con el pago del IGV no domiciliado 

es US$54,250.00. 
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Asientos Contables para este supuesto N°1, tasa interés anual 8.5% 
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Estado de Situación Financiera al 31 de diciembre de 2018. (Sup. N°1) 

 

Estado de Resultado Integral al 31 de diciembre de 2018. (Sup. N°1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

AL 31 DE DICIEMBRE DE 2018 

AL 31 DE DICIEMBRE DE 2018 
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Tratamiento Tributario: 

En el caso presentado, se cuenta con una operación de un préstamo de una 

empresa vinculada a la otra, y es de aplicación lo dispuesto y está en el último 

párrafo del inciso a) del artículo 37º de la Ley del Impuesto a la Renta, el cual 

indica que serán deducibles como gasto los intereses provenientes de los 

préstamos realizados con partes vinculadas, y a su vez que el monto del 

préstamo, no exceda el monto máximo de endeudamiento, y lo obtenemos de la 

siguiente manera, multiplicando el factor 3 al patrimonio del deudor al cierre del 

ejercicio anterior, de manera que, si el monto del préstamo excede el límite 

referido, los intereses que se generen por el exceso, no serán deducibles para 

efectos del Impuesto. 

 

 

Para nuestro supuesto N°1 no tendremos que adicionar ningún importe en la 

Declaración Jurada Anual del ejercicio 2018, ya que no excede el límite de 

endeudamiento. Consideramos para el cálculo el patrimonio de deudor = 

S/104,610.00 ya que la empresa ERC S.A.C. se constituyó en el ejercicio 2018, 

por lo tanto, se tomó en cuenta el patrimonio inicial. 
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6.2 Supuesto N°2: 

  

     La empresa ABC S.A. domiciliada en España (Matriz) otorga un préstamo a 

su filial ERC S.A.C. que se encuentra en Perú, no cuentan con estudio de precios 

de transferencia, por tal razón según el artículo 32°del TUO DE LA LIR, los 

intereses se calcularan al valor del mercado (TAMEX). 

 

- 01 de enero de 2018 préstamo por US$50,000.00 dólares 

Total préstamo para el año 2018 US$50,000.00 dólares. 

 

Para este supuesto que vamos a utilizar la tasa activa en moneda extranjera 

(TAMEX) que es la tasa de interés de mercado para partes vinculadas en 

moneda extranjera, debemos saber primero los factores acumulativos de la 

TAMEX y se calculará mediante la siguiente fórmula: 

 

 

 

 

 

Donde FA: Factor acumulado. 

 

 

 



38 
 

Como ya hemos visto en el supuesto N°1 por el importe de los intereses 

pagamos renta no domiciliada e IGV no domiciliado, quiere decir que para este 

supuesto N°2 tendremos que calcular los intereses por el ejercicio 2018. 

 

Cálculo para el ejercicio 2018. 

 

 

 

 

 

 

 

Quiere decir que la empresa ERC S.A.C. recibió un préstamo por US$50,000.00 

dólares de su matriz ABC S.A. y según el cálculo con la tasa de interés del valor 

del mercado (TAMEX) al 31 de diciembre de 2018 tendría por pagar en intereses 

por el año 2018 US$3,429.44. 

 

El desembolso por la parte tributaria seria: 

Pago de Renta no domiciliada 30%. 

- Para el año 2018 con vencimiento en enero 2019, importe de renta no 

domiciliada US$1,028.83. 
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Para el pago del IGV no domiciliado 18%. 

- Para el año 2018 con vencimiento en enero 2019, importe de IGV no 

domiciliado US$617,30. 

 

Comentario: Este segundo supuesto en donde aplicamos la tasa activa de 

mercado (TAMEX), podemos apreciar que el importe por el préstamo de 

US$50,000.00 dólares, el importe por los intereses más los otros pagos 

relacionados a la parte tributaria (Renta no domiciliada e IGV no domiciliado) es 

US$54,046.74, aquí estamos incluyendo el importe del IGV no domiciliado y si 

queremos sincerar lo que realmente pagaríamos el importe sin contar con el 

pago del IGV no domiciliado es US$53,429.44. 
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Asientos Contables para este supuesto N°2. 
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Estado de Situación Financiera al 31 de diciembre de 2018. (Sup. N°2) 

 

Estado de Resultado Integral al 31 de diciembre de 2018. (Sup. N°2) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

AL 31 DE DICIEMBRE DE 2018 

AL 31 DE DICIEMBRE DE 2018 
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Tratamiento Tributario: 

En el caso presentado, se cuenta con una operación de préstamo de una 

empresa vinculada a la otra, y es de aplicación lo dispuesto y está en el último 

párrafo del inciso a) del artículo 37º de la Ley del Impuesto a la Renta, el cual 

indica que serán deducibles como gasto los intereses provenientes de los 

préstamos realizados con partes vinculadas, y a su vez que el monto del 

préstamo, no exceda el monto máximo de endeudamiento, y lo obtenemos de la 

siguiente manera, multiplicando el factor 3 al patrimonio del deudor al cierre del 

ejercicio anterior, de manera que si el monto del préstamo excede el límite 

referido, los intereses que se generen por el exceso, no serán deducibles para 

efectos del Impuesto. 

 

 

Para nuestro supuesto N°2 no tendremos que adicionar ningún importe en la 

Declaración Jurada Anual del ejercicio 2018, ya que no excede el límite de 

endeudamiento. Consideramos para el cálculo el patrimonio de deudor = 

S/104,610.00 ya que la empresa ERC S.A.C. se constituyó en el ejercicio 2018, 

por lo tanto, se tomó en cuenta el patrimonio inicial. 
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6.3 Supuesto N°3 

 

     La empresa ABC S.A. domiciliada en España (Matriz) otorga un préstamo a 

su filial ERC S.A.C. que se encuentra en Perú, para este caso ambas partes 

acuerdan capitalizar la deuda por el préstamo otorgado. 

 

La empresa ABC S.A. (Matriz) otorga el préstamo a su filial ERC S.A.C. que está 

situada en Perú en el año 2018 en los siguientes meses: 

- 01 de enero US$50,000.00 dólares. 

Total préstamo para el año 2018 US$50,000.00. 

 

Para este tercer supuesto asumimos que la empresa ERC S.AC. decide junto a 

su matriz capitalizar la deuda al 31 de diciembre de 2018, ya que es una opción 

en donde no pagaría ningún tipo de interés y tampoco tributaria por renta no 

domiciliada, ni IGV no domiciliado; si se realiza en esta fecha (31.12.2018), el 

tratamiento contable cambiaria ya que el préstamo pasaría a ser aporte de capital 

y se registraría ya no en una cuenta de préstamos si no de capital en trámite 

según la PCGR, hasta que este proceso este registrado en Registros Públicos. 

 

He de considerar que el capital inicial de la empresa ERC S.A.C. es 

S/104,610.00, y en las políticas de la empresa no estipula un importe máximo de 

capital social. 

Es una solución que algunas empresas lo toman para evitar pagar todo el gasto 

que trae consigo los préstamos entre vinculadas, pero también las empresas que 
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tomen esta opción deben tener en cuenta que tan favorable seria tener una 

empresa que recién empieza con un mayor capital que no lo tenían previsto y 

que sabiendo que solo se tomó esta decisión para evitar el desembolso del 

dinero que quizá no cuenten en el corto plazo ya que recién está generando 

recursos propios. 

 

Por lo antes mencionado las empresas deben estar convencidas si es la mejor 

solución, ya que si lo vemos de la parte financiera hacer un trámite por aporte de 

capital es mucho menor al pago que hemos podido ver tanto en el primer 

supuesto como en el segundo, pero debemos estar de acuerdo que las políticas 

de la empresa lo permite.  

 

Asientos Contables para este supuesto N°3. 
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AL 31 DE DICIEMBRE DE 2018 
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Gastos involucrados para el trámite de capitalización del préstamo: 

- Derecho de calificación S/10.00 soles. 

- Modificación del Estatuto S/20.00 soles. 

- Derecho de inscripción 3 x 162,250 /1,000 = S/486.75 soles. 

- Honorarios y servicios profesionales S/2,502.63 soles. 

- Otros gastos notariales S/600.00 soles. 

 

 

 

 

 

AL 31 DE DICIEMBRE DE 2018 
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Ahora bien, como ya hemos podido ver en estos tres supuestos anteriores la 

empresa ERC S.A.C. tiene que evaluar primero cuál de los supuestos es más 

favorable según su tipo de negocio y que implicancias tendría si opta por uno de 

ellos, a continuación, un resumen de los tres supuestos. 
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CAPITULO VII 

 

CONCLUSIONES 

 

 

1. El tipo de vinculación que existe entre la empresa ERC S.A.C. con 

respecto de su matriz ABC S.A. es de tipo directa, ya que posee más del 

30% del capital. 

 

2. Los préstamos entre la empresa ERC S.A.C. con su vinculada directa su 

matriz la empresa ABC S.A., ha presentado diversas situaciones que 

implica un mayor análisis con respecto a la decisión final que se debería 

tomar, ya que en los tres supuestos que hemos planteado las implicancias 

no serían las mismas y estas a su vez tienen que estar de acuerdo con 

las normas actuales vigentes que se rigen en nuestro país. 
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3. La matriz ABC S.A. tiene que modificar el contrato que tiene por los 

préstamos otorgados a su filial, ya que según su estudio por precio de 

transferencia estipula el 3.5% de interés anual, y este porcentaje está por 

debajo de la tasa de interés activa del mercado. 

 

4. Según nuestra investigación llegamos a la conclusión que las incidencias 

por préstamos otorgados por nuestra matriz no solo son contables y/o 

tributarias, sino que también podría verse afectada la parte financiera. 

 
 

5. Las empresas en algunos casos cuentan con políticas internas sobre el 

importe que desea tener como capital, en el caso de nuestra empresa 

ERC S.A.C., el aporte de capital por consecuencia de una capitalización 

de pasivos implicaría una previa evaluación por los accionistas de la 

empresa ya que el importe es más del 100% del capital actual.  
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CAPITULO VIII 

 

  RECOMENDACIONES 

 

1. Las empresas extranjeras como es el caso de la empresa ABC S.A. deben 

tener en cuenta que a veces otorgar préstamos a sus representadas en el 

Perú para el desarrollo y generación de sus propios recursos, no siempre 

es recomendable si no se tiene claro las consecuencias que traería en el 

tratamiento contable, tributario y financiero, por tal razón se tiene que 

realizar una evaluación previa antes de tomar cualquier decisión. 

 

2. Evaluación oportuna para saber si nuestra empresa tiene transacciones 

con vinculadas, luego verificar si cumple con todos los umbrales para 

saber si está obligada a presentar la declaración por Precios de 

Transferencia y no tener incidencia en un futuro. 
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3. Se recomienda que los préstamos que recibimos de nuestra matriz 

siempre cuenten con un contrato, aquí debe estar claro el interés que se 

cobrará por dicha obligación, no olvidar que debe ser mayor o igual a la 

tasa activa de mercado. 

 

4. Se debe tener en cuenta que el tratamiento de los préstamos que 

tengamos con vinculadas puede traer consigo contingencias e 

implicancias tanto en la parte contable, tributaria, así como también 

financiera, por eso tenemos que informarnos y capacitarnos en base a las 

actualizaciones sobre los temas relacionados a los préstamos entre 

vinculadas. 

 

 
5. Es necesario que las políticas de la empresa ERC S.A.C. estén 

correctamente establecidas con respecto a la capitalización de los 

créditos, ya que como muestra nuestro trabajo el importe a capitalizar es 

considerable con respecto al capital actual, por lo que se recomienda una 

evaluación previa para determinar el importe a capitalizar. 
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Anexo N°01 “TAMEX - Factor acumulado año 2017” 
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Anexo N°02 “TAMEX - Factor acumulado año 2018” 
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